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,/ladyslawa Zielenie wska - ps. Darnina-Raki et a- Brodnica ul Przykop

Przed wojn^. byia czynną działaczką i instruktorką w PYi/K na terenie Brodnicy.

,7 czasie wojny była kdtką .Ysk insp.Brodnica. .V mieszkaniu jej odbywały ię odprawy jak 

również udzielała kwater.Zawsze spokojna i opanowana, swoim podejściem do młodzieży 

potrafiła ze swoich dawnych wychowanek stworzyć całą u.n.ipę -łączniczek i kurierek.

Jej najbliższą  współpracowniczką i zastępczynią była Tiidia Zakrzewska ps.Orchidea 

oraz jej siostra Zofia .Darnina i jej siostra Stfeftisiawa organizowały pomoc dla 

rodzin aresztowanych.H czasie aresztowania Bena- Bohusz kpt.Tadeusz Fiutowski i n s p .t 

Brodnicy, Darnina korzystając z tego, że przyjaźniła . ię  z żolfią Bena, potraf iła  dotrzeć 

do przebywającego jeszcze w więzieniu w Brodnicy Bena,uzyskać od niego wiadomości 

jak również ostrzec innych.Kiedy trzeba było cos' załatw ić ,nie  zawa^hała s ite nawet isc 

pieszo wiele kilometrów,wyznawała zasadp,ze rozkaz musi byc wykonany.

Często w czacie moich przyjazdów do Brodnicy u niej kwaterowałam,zawsze spotykałam się 

u niej z serdecznością i przyjaznym podejściem mimo różnicy wieku.v 

Kieay został areszwwan,, Kessel ^i&pt.-tsoleslaw^LasK'^ois.i r&stepca Eena,Darnina mimo 

źe też była zagrożona nie^zawa^hała się przed p4c£fta!wŁeIu£jm swoich ludzi a nawet sama 

podstępem do^tarła do Kessla skąd uzyskała wiadomości.Na początku września byłam 

u niej kiedy Gestapo zrobiło obławę,w ostatniej chwili się o tym dowie ziała  tak,że 

nie było czasu nigdzie uciekać.W  korytarzu przy wejściu do jej mieszkania stała stara 

szafa otworzyła do niej drzwi mnie kazała tam wejść i jak posiedziała,żebym  nie 

ważyła ię oddychaó, drzwi zostawiła otwarte od szafy i iedy Gestapo sie zjawiło , 

udaja^jże zamyka drzwi od szafy powiedziała do Gestapowców,że jej siostra jest taka 

zapominalska,źe nigdy tych drzwi nie zamyka a ostatecznie tam wiesza stare płaszcze. 

Drżałam ieby nie zaglą dnęli,a  Darnina tak manewrowała,ze niby zamek się od szafy 

popsuł,otwierała i zamykała, aż Gestapowcy powiedzieli jej żeby sobie nowy zamek 

kupiła a oni chcą zobaczyc m ieszkanie,nawet nie za jrzeli do ferodka.

Darnina była duszą całej pracy konspiracyjnej na tym terenie jej odwaga nie znała 

granic.Do niej była przywożona z Rypina b^oń i tai^ przechowywana a l d o  dalszego 

transportu dalej.Bardzo ceniona przez Rekina ,lichala ,Bena iJSitko^oraz* innych. L "  O  

Aresztowana we wrzasKin w styczniu 1945 r wraz z dr.Wiwatowskim,Orchd£a,Haga/'CA 

została wywieziona ag Sztuthofu i wg wiadomości uzyskanych już po wojnie kiedy na ^  

proseb^ rodziny Orchidei szukałam je przez międzynarodowy Czerwony K rzyż , otrzymałam 

z Genewy zawiadomienie, że zostały zatopione koło Lubeki.
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Zieleniewska Władysława ps.Darnina ,Kakieta ;

Pracując w urzędzie ziemskim,ostrzegała i prze­

kazywała wiadomości o mających nastapić wysiedla«ia€

niach , pozwalało to osobom ostrzeżonym uratować 
f  f

czesc mienia.Była k-dtka WSK na inspektorat 

Brodnica.W jej mieszkaniu odbywały sie odprawy 

sztabu KO jak również udzielała kwater.Nocowała 

u niej kilka razy Ewa i Maria J . DeruckajZawsze 

spokojna i opanowana,swoim podejściem do młodzieży
I

potrafiła ze swoich dawnych wychowanek stworzyć 

całą ekipę łączniczek i kurierek.Jej najbliższa  

współpracowniczką była Lidia  Zakrzewska ps.Orchidea 

i jej siostra Zofia Zakrzewska ps .'Chryzantema. 

Darnina* i" je j siostra TlS.:rt& organizowały pomoc, 

dla rodzin po aresztowanych.W czasie aresztowania 

Bohusza ^kpt.T.FiutowskiJk-dt insp.Brodnica 

Darnina korzystajac z tego,że przyjaźniła sie 

z żoną Bohusza,Barbarą i jej siostra Ireną 

potrafiła dotrzeć do przebywającego jeszcze 

w wiezieniu w Brodnicy Bohusza,uzyskać od niego 

wiadomości i ostrzec innych.Kiedy trzeba było coś 

załatw ić ,nie wachała si^ iśc piesza kilka k ilo ­

metrów, wyznając zasadę, : rozkaz musi być wykonany.

W czasie moich przyjazdów do Brodnicy zawsze

u niej kwaterowałam,spotkałam si^  z serdecznym

* . . / * . . 
przyjęciem i przyjaznia mimo różnicy wieku.

Kiedy został aresztowany Kessel(_B. Laskowski)

następca Bohusza,Darnina mimo,ze tez była zagro-flja.
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W l.Zieleniewska ps.Darnina str 2

nie zawachała sie przed podstawieniem swoich 

ludzi a nawet sama dotarła do Kessla podstępem f 

skąd uzyskała duzo wiadomości.Darnina była duszajnarg 

organizacji na terenie Brodnicy a jej odwaga nie 

znała granic.we wrześniu "byłam u niej ,kiedy Gestapo 

przeprowadzało rewizje domów na ul.Przykop ,kazała 

mi wejść do stojącej w korytarzu szafy i powiedziała 

bym nie odważyła się oddychać, drzwi od szafy zosta­

wiła otwarte ,udają.c , ze zamyka szaf f , zostawiała 

drzwi otwarte,tłumacząc Gestapowca,ze są tam stare 

płaszcze i zamek sie popsuł,nawet nie zaglądnęli 

tam.

Aresztowana 5 stycznia 1945^ wraz z L.Zakrzewską,

dr. N. Wiwat owskim .P r . J arzembowskirj, H . Gacanka, na
iJLiAAi Z < s A ł *  i-ł (tf (AUTy

prosbe ?0£ siostryrZof i i  ,iiwa poszukiwała ję. w

i Lidip Zakrzewska przez Czerwony Krzyz w Genewie, 

były bowiem wiadomości,że wszyscy zostali wywiezień: 

do Lubeki.Ukazało się pó /niej, ze w ostatnich dniach 

przed wycofaniem sie Niemców zostały wszystkie 

zamordowane w wiezieniu w Brodnicy.
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1 Zieleniewska Władysława ps.Darnina,Rakieta-Bro nica WSK.

Wciągnięta do konspiracji przez Stanisława ( J .G r & s s ) , który znał 

ją przed wojną.Została przez niego wyznaczona na stanowisko 

k-dtki Wsk Podokręg Południe'.Ostatni raz Rekin spotkał sij^ z dar­

niną kilka dni przed Bożym Narodzeniem 1944-r.Ja byłam na tym 

spotkaniu.Rekin dawał jej rozkazy jak zorganizować pomoc sanitarną, 

Omawiał z nią rolę WSK oraz odda ł jej rozkazy do rozesłania 

w terenie.
H

Maryla S obocińska ps.Ryśka pisze ,że  była k-dtką WSK na Podokręg 

Południe.wyznaczyła ją na to stanowisko H.Krzeszowska ps .Zofia .

Może po aresżtowaniu Darniny,ale wówczas to już nie mogła długo 

zajmować tego stanowiska ponieważ Darnina była aresztowana  5 styczn 

1945r .

Tak Stanisław jak i Rekin bardzo cenili pracę Darniny.

1  u  - i -  ‘
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Rocznice

Zbliśa się znowu Twoja rocznica 
Rocznica tragicznej Twej śmierci 
Kiedy to Ciet>ie przed w ie l ^ l a t y  .
Zamęczyli hitlerowskie katy.

Leźyćz tak cicho w tw^m skromnym grobie 
Niepom na krzywdy wyrządzonej Tobie 
Mbźe przebaczyłaś imVswych mąk ^  
tfszak jesteś istotą nie stąd.

Cała jesteś dla nas w chwfle 
Ty! Twarda jak granit Polko 
Nasze serca były pełne rozpaczy 
Zdawało si£» źe umieraj^ wraz z Tobą

Odeszłaś od nas zmaltretowana 
Obita,zraniona,zamordowana 
A my tchórzliwsze je zczc żyjemy 
I pamięć o Tobie zachowujemy

Ty nasza PomorzankotJ 
^ ó r o  Ziemi Michałowskiej! "^-^—-

lj .l ip c a  1981 Maria stemplewskeśOstrowska
Brodnica, ul.Świerczewskiego 17

~7 p^rŁ*o, —
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W Ł A D Y SŁ A W A
Z IE L E N IE W S K A
(1896— 1945),

komendantka Wojskowej Służ­
by Kobiet Inspektoratu Brod­
nickiego A K

Urodz^a się 12 sierpnia w Brodnicy jako najstarsza z sześcior­
ga dzieci budowniczego Jana Zieleniewskiego i Walerii z domu 
Wroń;kiej. Uczęszczała najpierw przez 4 lata do szkoły po­
wszechnej, po czym ukończyła średnią szkołę dla dziewcząt 
(Madchenmittelschule) w Brodnicy.

Po odzyskaniu niepodległości w 1919 r. i utworzeniu na Po­
morzu polskich urzędów Zieleniewska pracowała jako sekretar­
ka Prokuratury Powiatowej w Brodnicy. Była biegłą stenotypist- 
ką, cenioną za sumienność, władała dobrze językiem niemieckim, 
wyjątkowo przydatnym w wykonywanej przez nią pracy. Na 
tym stanowisku pracowała bez przerwy do wybuchu drugiej 
wojny światowej. O pracy zawodowej Zieleniewskiej tak pisze 
jej ówczesny przełożony wiceprokurator brodnicki mgr Jan 
Karls: „Prokuratura brodnicka obejmowała 3 powiaty — dwa 
z nich, lubawski i działdowski, graniczyły z Prusami Wschodni­
mi. Wobec zbliżającej się wojny trzeba było reagować na w y­
stąpienia antypolskie Niemców. W prokuraturze, która nie od­
stępowała od ścisłego stosowania prawa, panowała jednak atmo­
sfera głębokiego patriotyzmu. Cechował on również sekretarkę

32



W Ł A D Y S Ł A W A  Z IE L E N IE W S K A 219

Zieleniewską, cichą, grzeczną, nadzwyczaj systematyczną w pra­
cy, prowadziła repertorium spraw niemieckich”.

W dniu 1 września 1939 r., z uwagi na polityczną działalność 
Prokuratury, już o godz. siódmej rano specjalnym pociągiem pra­
cownicy jej wraz z niektórymi aktami zostali ewakuowani. 
W transporcie, wielokrotnie bombardowanym i przemieszanym  
z transportami wojskowymi, pełniła Zieleniewską wraz z siostrą 
Martą, zawodową pielęgniarką, funkcję sanitariuszki. Transport 
dotarł aż do Łucka, skąd siostry wróciły w  październiku 1939 r. 
do Brodnicy.

Mimo wyczerpującej pracy zawodowej Zieleniewską potrafiła 
z dużym poświęceniem opiekować się osieroconym rodzeństwem, 
gdyż ojciec zmarł w 1924 r., a matka w dwa lata później. Ta sy­
tuacja rodzinna spowodowała szczególne przywiązanie do siostry- 
-opiekunki dwojga młodszych dzieci, Jana i Marty, późniejszych 
współpracowników w konspiracji.

W czasie okupacji Zieleniewską mieszkała przy ul. Przykop 52 
w Brodnicy. Zmuszona do pracy wobec grożącego wywiezienia 
na roboty do Niemiec, podjęła ją w urzędzie do spraw gospo­
darki ziemią (SS Bodenamt). Rychło jednak, ku zdziwieniu 
współpracowników, odważnie i z dużym ryzykiem porzuciła sto­
sunkowo wygodne zajęcie biurowe, przekonawszy się, że urząd 
ten służy celom wywłaszczania Polaków z ich gospodarstw rol­
nych. Zdążyła jednak jeszcze uprzedzić niejedną polską rodzinę 
wiejską o mającym nastąpić wysiedleniu i wywiezieniu do obozu 
w Potulicach z własnego gospodarstwa, które przydzielano Niem­
com z krajów nadbałtyckich lub z Besarabii. Następne zajęcie 
Zieleniewskiej to ciężka praca fizyczna w fabryce zbrojeniowej 
w F&rdonic pod Bydgoszczą, dokąd musiała codzienne dojeżdżać. 
W 1943 r. udało jej się uzyskać pracę w  Brodnicy, w  prywatnej 
niemieckiej firmie Hinza, gdzie prowadziła księgowość. Mimo 
wielokrotnych nacisków nie złożyła wniosku o wpisanie jej na 
folkslistę. Jesienią 1944 r. została zmuszona do kopania rowów 
w Karbowie pod Brodnicą.

Od początku okupacji Zieleniewską włączyła się czynnie do sa­
mopomocy społecznej o charakterze charytatywnym. Uczestni­
czyła w zbiórkach odzieży i żywności dla rodzin opuszczonych 
przez żywicieli. Wysyłała paczki do obozu przejściowego w Po
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220 W Ł A D Y S Ł A W A  Z IE L E N IE W S K Ą

tulicach. Udzielała kwatery ukrywającym się, m.in. poszukiwa­
nej przez gestapo Jadwidze Łojewskiej, przedwojennej komen­
dantce Organizacji Przysposobienia Wojskowego Kobiet (PWK) 
z sąsiedniego pow. wąbrzeskiego.

Data wejścia Zieleniewskiej do podziemnego wojska nie zo­
stała ustalona. Była czynna już w 1940 r., współpracując z sze­
fem wywiadu sztabu Komendy Okręgu Pomorze Związku Walki 
Zbrojnej (ZWZ) Józefem Grussem („Stanisław”). Używała pseu­
donimów „Rakieta” i „Darnina”. Od początku była członkiem  
zalążkowego sztabu Inspektoratu Brodnica, obejmującego oprócz 
pow. brodnickiego także pow. lubawski i —  okresowo —  rypiń­
ski. Zieleniewską-,.Darnina” pełniła kilka funkcji. Podstawo­
wym jej zadaniem przez cały okres okupacji było zbieranie wia­
domości wywiadowczych od zorganizowanej przez nią sieci w y­
wiadowców i od nieświadomych informatorów. Wiadomości te 
przekazywała „Stanisławowi”, który regularnie co parę tygodni 
przyjeżdżał do Brodnicy. ^Zatrzymywał się w Niskjm Bródnie 
u kolejarza Józefa Czajkowskiego i  jego żony Wandy i stamtąd 
przychodził po meldunki do „Darniny”. W latach późniejszych 
przesyłano meldunki wywiadowcze do punktów Komendy Okrę­
gu w Toruniu oraz do punktów pocztowych „Stanisława” w Gru­
dziądzu. Kurierki przekazujące meldunki były także w , dyspo­
zycji komendanta Inspektoratu Brodnickiego Tadeusza Fiutow- 
skiego („Ben”, „Bohusz”) i szefa łączności Inspektoratu Fran­
ciszka Jarzembbwskiego („Bluszcz”), z którego rodziną Ziele- 
niewska była zaprzyjaźniona.

Dodatkowym zadaniem konspiracyjnym „Darniny” był kontr­
wywiad i ochrona członków ZWZ-AK, a zwłaszcza dowódców 
wyższych przyjeżdżających na inśepkcję. Oto przykład tej dzia­
łalności: Po aresztowaniu w sierpniu 1944 r. komendanta „Bena” 
i sierżanta Bolesława Laskowskiego („Kessel”) „Darnina” po­
przez swój wywiad więzienny zdołała się dowiedzieć^ że gestapo 
zna pseudonim Stanisława Dzięgielewskiego („Mikołajski”), kwa­
termistrza Komendy Okręgu i jest na jego tropie. Dzię^ielewski, 
uprzedzony o niebezpieczeństwie przez Stanisławę Bizanową — 
należącą do obstawy dowódców, uratował się w  melinie wska­
zanej przez Kazimierza Antoszewskiego („Sobola”). W Inspekto­
racie Brodnica często przebywał szef sztabu Okręgu Józef fehy-
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liński (ps. „Wicher” i inne). Odprawy jego z członkami sztabu 
Inspektoratu odbywały się m.in. w  mieszkaniu „Darniny”, którą 
„Wicher” darzył całkowitym zaufaniem. U niej także często kwa­
terowała od czerwca 1944 r. toruńska kurierka szefa sztabu Irena 
Jagielska („Ewa”). „Darnina” potrafiła, mimo różnorodności obo­
wiązków konspiracyjnych, prowadzić pracę bezpiecznie, z ma­
ksymalną ostrożnością. Kiedy w  1943 r. objęła funkcję komen­
dantki Wojskowej Służby Kobiet (WSK) Inspektoratu Brodnica,, 
zorganizowała odrębne zespoły służb kobiecych i kontaktowała 
się raczej tylko z kierowniczkami zespołów-sekcji WSK. Były to: 
Wanda Cybulska („Ada”) — sekcja kurierek i łączniczek; Irena 
Wiwatowska („Flora”) — sekcja sanitarna, mająca kryptonim  
„PCK”; Lidia Zakrzewska („Orchidea”), zastępczyni „Darniny” —  
sekcja opieki nad aresztowanymi i ich rodzinami. Czwartą sek- * 
cją, wywiadowczą, kierowała sama „Darnina”. Funkcjonowała 
również sekcja piąta, kwaterunków o-gospodarcza, jednakże nie  
ustalono, kto był jej kierowniczką.

Zieleniewska-„Darnina”, oddana pracy konspiracyjnej bez 
reszty, wprowadziła do niej również swoje rodzeństwo. Brat Jan 
(„Osa”) był łącznikiem między placówką jabłonowską AK a In­
spektoratem Brodnica. Wraz z nim „Darnina” prowadziła regu­
larnie w  drugiej połowie 1944 r. dwa razy w tygodniu o określo­
nej godzinie wieczornej nasłuch radiowy w jego mansardowym  
mieszkaniu przy ul. Kopernika 7. W domu tym mieszkało
7 Niemców, w tym funkcjonariusz Kripo (policji kryminalnej)- 
Siostra „Darniny” Marta („Strzecha”), pielęgniarka z zawodu,, 
miała przydział do sekcji sanitarnej WSK.

Działalność konspiracyjna „Darniny” skończyła się tragicznie 
Została aresztowana na ulicy, w drodze do pracy, w  dniu 3 stycz­
nia 1945 r. Aresztowanie jej było powiązane z ujęciem przez 
Jagdkommando (jednostka do walki z partyzantami) członków 
grupy spadochroniarzy polsko-radzieckich w pobliskiej wsi Po- 
krzydowo. Ukrywanie w tej wsi kilku spadochroniarzy spowodo­
wało zastrzelenie 17 jej mieszkańców w dniu 29 grudnia 1944 r. 
Podczas rewizji zagród Niemcy natrafili na duży magazyn leków  
i materiałów opatrunkowych. Była to ukryta składnica brodnic­
kiej sekcji sanitarnej WSK, przeznaczona dla, zaplanowanego na. 
okres powstania, szpitala polowego. Śledztwo, wspierane przez.

i
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konfidentów, ogarnęło w dniach od 30 grudnia do 3 stycznia 
1945 r. przeszło 70 aresztowanych z całego Inspektoratu Brod­
nica. Kilkanaścioro spośród nich, w tym co najmniej 9 młodych 
kobiet z WSK, zginęło w marszu ewakuacyjnym z więzienia 
brodnickiego, z którego wyprowadzono więźniów w dniu 18 stycz­
nia 1945 r. Zostali zamordowani w  nie wyjaśnionych dotychczas 
okolicznościach, prawdopodobnie w lasach nadnoteckich.

Ze wszystkich wówczas aresztowanych „Darnina” była najcię­
żej torturowana, przetrzymywana w izolatce. Gestapo wiedziało 
z przebiegu śledztwa, że „Darnina”, jako członek sztabu Inspek­
toratu, znała bardzo wielu konspiratorów, znała także punkty 
kontaktowe w Grudziądzu i Toruniu, prowadzące do Sztabu Ko­
mendy Okręgu. Jej milczenie uratowało dalszych co najmniej 
kilkudziesięciu ludzi. „Darnina” — jedyna z całej grupy więź­
niów brodnickich — została zamęczona w śledztwie dnia 6 stycz­
nia 1945 r. Oględziny lekarskie w czasie ekshumacji w dniu
8 marca tegoż roku wykazały okrutne okaleczenia jako przyczy­
nę śmierci. Jest pochowana na cmentarzu brodnickim.

„Darnina” jako jedna z nielicznych odznaczonych kombatan- 
tek pomorskich otrzymała Srebrny Krzyż Zasługi z Mieczami 
(Rozkaz Komendanta Okręgu 221/BP z dnia 11 listopada 1944 r.). 
W pamięci wielu ludzi pozostała żywa postać tej szczupłej, 
skromnej,, spokojnej kobiety, zawsze uczynnej, życzliwej dla 
wszystkich, oddanej służbie i rodzinie. Wniosek o nazwanie imie­
niem Zieleniewskiej-,,Darniny” jednej z ulic jej rodzinnego mia­
sta, Brodnicy, znajduje się w tamtejszej Miejskiej Radzie Na­
rodowej.

.Z a w  a c k a E., Z  dzie jów  brodnickiej A K  —  K obieca  służba sanitarna,  
„Nowości”, 1982, nr z 19 III i dalsze.

Relacje w  Zbiorach autorki: Barbary Stawińskiej-Zieleniewskiej, K . A n ­

toszewskiego, M . Stemplewskiej, I. Jagielskiej, J. Karlsa, E. Kamiń- 

skiej, W . Wróblewskiej.

Elżbieta Zawacka

L IT E R A T U R A
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ZIELENIEWSKA WŁADYSŁAWA ps.Darnina, Rakieta.

Urodź, 12*08 .1896 r . w Brodnicy. Ojciec Jan - budowniczy, matka 

Waleria z Wrońskich zamieszkała ?i Brodnicy u l . Przykop 52 - Il-ks 

i kwatery.

Do wojny urzędniczka prokuratury w Brodnicy.

Po powrocie z ucieczki podjęła pracę w urzędzie gospodarskim zie ­

mią /SS Bodemamt/. Często idąc pieszo do pobliskich wsi ostrzega­

ła Polaków przed mającym nasfąpić wywłaszczeniem z gospodarstw by 

wsadzić tam Niemców z krajów nadbałtyckich i Besarabii.

Zajęcie to nie podobałao się j e j ,  zmieniła pracę, podjęła ciężką 

pracę fizyczną w fabryce zbrojeniowej w l ardn.niq

W 1943 r .  uzyskała pracę w Brodnicy jako księgowa w firmie Hinza.

Od początku okupacji pracowała w samopomocy społecznej. Ukrywa­

ła poszukiwaną przez gestapo przedwojenną k-dtkę PWK Jadwigę Ło- 

jewską z Wąbrzeźna. ^

Już w 1940 r .  pracuje z mjr. Józefem Gruss ps.Stanisław szefem 

Il-ki KO Pomorze.

W jej mieszkaniu odbywały się odprawy oficerów sztabu KO Pomorze 

/ppłk Józef Chyliński ps.Kamień, Rekin, Wicher szef sztabu K "0  - _
mjr Józef Gruss ps.Stanisłnw , szef Il-ki' KO kot Henryk Grycmacher

> V
ps.Michał, Marta szef V -ki KO, kpt Tadeusz. Fiutowski ps.-Ben, Bo­

husz k-dt insp. Brodnica, por. jfarzembowski Pr. ps.Bluszcz, Sitko 

szef V-ki insp.Brodnica/.

Kwaterowała u niej Irena Jagielska ps.Ewa, kurierka i raz Jadwiga 

Derucka ps.Maria - -zyfrantka sztabu KO.

W 1943 r . objęła funkcję k-dtki WSK insp. Brodnica. Zorganizowała 

sekcję kurierek/ i łączniczek, sekcję sanitarną, opiekę nad aresz­

towanymi. Jej zastępczynią była Lidie Z a k r z e w s k a vps. Orchidea, Roma. 

Całkowicie oddana pracy konspiracyjnej. Po aresztowaniu kpt. T.Fiu- 

towskiegp i Boi. Laskowskiego ps.Kessel, Seleń, dowiedziała się od 

córki Kessla, że Gestapo poszukuje Mikołajskiego. Był to pseudonim 

szefa IY-ki KO Stanisława Dzięgielewskiego, który uprzedzony o tym 

ukrył się .

3 . 01 .1945  została aresztowana na ulicy w związku ze ł.vsypą pokrzydow- 

ską, potwornie torturowana nie zdradziła nikogo, zamordowana 6 .0 1 .4 5  

w wiezieniu brodnickim. Gestapo podało, że popełniła samobójstwo, 

oględziny lekarskie^ykazały silne okaleczenia.

i €

T . :  Antoszewski K . ,  Jagielska I . ,  Zieleniewska B . •

/Irena. Jagielska - Nowak owa/ 38



Zieleniewską Władysława ps "Darnina", "Rakieta" 

ar. 1 2 .sierpnia 18^6 r,w Brodnicy,córka rzemieślnika Jaaa i Galerii z d, 

orońskiej. Przed wojną była urzędniczką Prokuratury Powiatowej w Brodni­

cy i opiekunką osieroconego młodszego rodzeństwa,?, czasie okupacji miesz 

kała w Brodnicy przy ul.Przykop 52 zatrudniona najpierw w SS Bodenamtw 

Brodnicy,potem w 1943 r. dojeżdżała do pracyẐ C?a6£yce amunicyjnej w .For­

d o n i e  .następnie prowadziła księgowość w sklepie Hinza w Brodnic* 1 jaaia* 

nią 1944 r . została zmuszona do prac ziemnych fortyfikacyjnych.

Od poazątku olcupacjit* Vanot*»ocy społecznej o charakterze cfearytatywnym. 

Zaprzysiężona w 1940 r.współdziałała od zalążka w organizowaniu sztabu 

inspektoratu rejonowego ZWZ w Brodnicy,werbowała i zaprzysięgała kobiety 

do służby w podziemnym wojsku.Dokładne szczegóły jej intensywnej działał- 

ności7są^b^iż®j nie z11**1*6 * zginęli bowiem jej najbliżsi współpracownicy 

- pierwszy inspektor brodnicki,A.Jarocki ps"Antoni", drugi inspektor T. 

Piutowski ps"Ben" i kierownik łączności sztabu inspektoratu F.Jarzembow- 

ski ps"Bluszcz" a trzeci i ostatni inspektor F#Wróblewski ps"Bacb" zmarł 

nie zostawiwszy sprawozdania o funkcjonowaniu inspektoratu,Według spra-
sj

wozdania J.Chylińskiego pa"1licher" / i  inne ps/yszef sztabu Komendy Okręp* 

Pomorze ZV;Z-AK^pt, "Działalność wojskowej służby kobiet na Okręgu Pomorze^ 

przekazanym w czerwcu 1976 r. "Darnina" b ^ o  kresowo czynna w komórce wyw 

wiadowczej Komendy Okręgu.?, jej domu mieściła dię kwatera i lkoal spot* 

kań członków sztabu Komendy Okręgu ze sztabem inspektoratu,W latach 1943 

i 1944 pełniła funkcję referentki *SK /wojskowej służby koniet/ inspektu 

ratu, za co została odznaczona rzadkim na Pomorzu Srebrnym Kesyżem Za­

sługi z Mieczami,przydzielonym rozkazem nr 221/44/BP z dnia 11,XI 1944 r 

fciaćomo także,że razem z bratem Janete Zieleniewskim ps"0sa" prowadziła 

okresowo w 1944 r,regularny,dwukrotny w ciągu tygodnia,nasłuch radiowy 

w oczekiwaniu rozkazów Komendy Głównej AK w sprawie rozpoczęcia akcji -f 

"Burza",

"Darnins" została aresztowana dnia 3 ,stycznia 1945 r , w związku z pokrs

dowską wsypą desantu radzieckiego#Ze wszystkich aresztowanych wówczas - 
kobiet była najciężej torturowana.Zginęła zamęczona w śledztwie dnia 6,

stycznia 1946 r# Zwłoki "Darniny" zakopane przez Niemców pod płotem 

cmentarnym,po ekshumacji w marcu 1945 r.wykazały ciężkie okaleczenia,
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członki były połamane, oko wyłupione.Pracujący w więzieniu pi8«rz,b,sier­
py

żant Prus,stwierdził że "Darnina” swoim bohaterskim milczeniem uratowała 

tycie wielu ludziom#Gestapowiec Hinz,sąsiad brata stwierdził przed nim 

przed swoją ucieczką; "To była prawdziwa Polka,my gestapowcy mieliśmy dis

niej szacunek za jej szlachetną postawę",Wszyscy relatorzy są zgodni w
1/

ocenie "Darniny".Szef sztabu Okręgu darzył ją /  i M.Zakrzewską pfl"0rchi-
n/

deę"/ pełnym zaufaniem,Jedna z reMorek,Elżbieta Kalińska ps"Kalina" tak 

ją charakteryzuje:Głęboki patriotyzm,wierność swoim zasadom,odwaga, sku­

pienie wewnętrzne i poczucie własnej godności,emanujące z twarzy i posta­

ci, uczciwość,prawdomówność,dokładność i ogromne poczucie obwiązku"

Biogram oparty na licznych informacjach gromadzonych w zbiorach E.Zawac- 

kiej,udzielonych m.in. przez i.Wróblewską ps"Róża",I,Jagielską ps"R%a", 

E.Kamińską ps"Kalina",il,Stemplewską ps"Faazyna"^autorkę wiersza o "Dar­

ninie 'yjB.Stawińską-ZieleniewskąjK. Antoszewskiego ps"Sobola",J.Chylińs-
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Z i e l e n i e w s k ą  Władysława /  1896 - 1945 / }

Komendantka Wojskowej Służby Kobiet Inspektoratu Brodnickiego A K

Urodziła się 12 ,sierpnia w środnicy jako najstarsza z sześciorga 

dzieci budowniczego Jana Zieleniewskiego i Walerii z domu Brońskiej. 

Uczęszczała najpiei*w przez 4 lata do szkoły powszechnej,po czym u- 

końcryłe średnią szkołę dla dziewcząt /MSdchenmittelschule/w Brudniej

?o odzyskaniu niepodległości w 1919 r#i otworzeniu na Pomorzu pols­

kich urzędów Zieleniewską pracowała jako sekretarka Prokuratury Po­

wiatowej w Brodnicy,Była biegłą stenotypistką cenioną za sumienność, 

władała dobrze językiem niemieckim wyjątkowo przydatnym w wykonywa­

nej przez nią pracy.Na tym stanowisku pracowała bez przerwy do wy-
»

buebu II wojny światowej.O pracy zawodowej Zieleniewskiej tak pisze 

jej ówczesny przełożony wiceprokurator brodnicki mgr Jan £arls:Pro- 

kuratura brodnicka obejmowała 3 powiaty - dwa z nich,lubawski i dziaJ 

dowski graniczyły z Prusami Wschodnimi,ftobec zbliżającej się wojny 

trzeba było reagować na wystąpienia antypolskie Niemców.W prokuratu­

rze ,która nie odstępowała od ścisłego stosowania prawa panowała je­

dnak atmosfera głębokiego patriotyzmu.Cechował on również sekretarkę 

Zieleniewską,cichą,grzeczną,nadzwyczaj aystematyczną w pracy,prowa­

dziła repertorium spraw niemieckich,

W dniu l.września 1933 r .z  uwagi na polityczną działalność prokura­

tury już o godz.7 rano specjalnym pociągiem pracownicy jej wraz z 

niektórymi aktami zostali ewakuowani,W transporcie wielokrotnie bom­

bardowanym i przemieszanym z transportami wojskowymi pełniła Ziele-

s /
niewska wraz z siostrą Martą zawodową pielęgniarkąjfunkcję sanitar­

iuszki .Transport dotarł aż do Łuóka,sk$3 siostry wróciły w paździer­

niku 1939 r.do Brodnicy,

Mimo wyczerpującej pracy zawodowej Zieleniewską potrafiła z dużym 

poświęceniem opiekować się osieroconym rodzeństwem,gdyż ojciec zmarł 

w 1324 r,o matka w dwa lata później.Ta sytuacja rodzinna spowodowało

szczególne przywiązanie do aiostry-opiekunki dwojga najmłodszych
\J vy

dzieci Jana i Marty,późniejszych współpracowników w konspiracji.
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W czasie okupacji Zisleniewska mieszkała przy ul,Przykop 52 w Brod­

nicy.Zmuszona do yracy wobec grożącego wywiezienia na roboty do Nie- 

oiec,podjęła ją w urzędzie do spraw gospodarki ziemią /SS Bodenamt/. 

Hychło jednak ku zdziwieniu współpracowników,odważnie i z dużym ry­

zykiem,porzuć ił a to stosunkowo wygodne zajęcie biurowe,przekonawszy 

się,źe urząd ten służy celom wywłaszczenia Polaków z idb gospoderdtw 

rolnych.Zdążyła jednak jeszcze uprzedzić niejedną rodzinę polską 

wiejską o mającym nastąpić wysiedleniu i wywiezieniu do obozu w Potu

licach z własnego gospodarstwa,które przydzielano Niemcom z krajów 

nadbałtyckich lub z Besarabii,

Następne zajęcie Zialeniewskiej to ciężka praca fizyczna w fabryce 

zbrojeniowej w Fordonie k/Bydgoszczyfdokąd musiała codziennie do­

jeżdżać. W roku 1343 udało jej 3ię uzyskać pracę w Brodnicy w prywat­

nej niemieckiej firmie ;iinza,gdzie prowadziła księgowość.Mimd wielo­

krotnych nacisków nie &łożyła wniosku o wpisanie jej na Volkslistę, 

Jesiemią 1944 r.została zmuszona do kopania rowów w Karbowie k/Brod­

nicy. Od początku okupacji Zieleniewska włączyła się czynnie do sa­

mopomocy społecznej o charakterze c&arytatywnym, Uczestniczyła w 

zbiórkach odzieży i żywności i dostarczała ją rodzinom opuszczonym 

przez żywicieli.Wysyłała paczki do obozu przejściowego w Potulicach. 

Udzielała kwatery ukrywającym się,m.in,poszukiwanej przez Gestapo 

Jadwidze Łojewskiej,przedwojennej komendantce PIK /  Organizacji Przy­

sposobienia Wojskowego Kobiet /  z sąsiedniego powiatu wąbrzeskiego. 

Data wejścia Zieleniewskiej do podziemnego wojska nie została us­

talona,Była czynna już w 1940 r,współpracując z 3zefem wywiadu sztabu

Komendy Okręgu Pomorze ZV.Z /Związku Ualki Zbrojnej /  Józefem Grussem 

/Stani&ław/. Używała pseudonimów Rakieta i Darninę,Od początku była 

członkiem zalążkowego sztabu Inspektoratu Brodnica obejmującego obok 

powiatu brodnickiego także powiat lubawski i -okresowo - rypiński, 

Zieleniewska-Daraina pełniła kilka funkcji,Podstawowym jej zadaniem
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przez cały okres okupacji było zbieranie wiadomości wywiadowczych 

od zorganizowanej przez siebie sieci wywiadowców i od nieświs^o- 

jaycn informatorów, Uiadomości te przekazywała "Stanisławowi",który 

regularnie co parę tygodni przyjeżdżał do Brodnicy.Zatrzymywał się 

w iJiskim Bródnie u kolejarza Józefa Czajkowskiego i jego żony 

< zychoóził po meldunki do Darniny,% latach póź-

niu oraz do pumktów pocztowych "Stanisława" w Grudziądzu,Kurierki 

przekazujące meldunki były także w dyspozycji komendanta Inspek­

toratu Brodnickiego,Tadeusza Fiutowsfciego /Ben, Bohusz/i szefa 

łączności Inspektoratu,Franciszka Jarzembowskiego /Bluszcza/jz 

którego rodziną Zieleniewska była zaprzyjaźniona.

Dodatkowya^aadanien) konaplr.cyji^ by2 kontrwywiad i o-

waniu w sierpniu 1M4 r.komendanta "Bena" * sft.ianta Bolesława 

Laskowskiego /Kessel/ Darnina poprzez swój wywiad więzienny zdo­

łała się dowiedzieć,że Gestapo zna pseudonim Stanisława Dzię-

gielewskiego /Mikołaj3ki/,kwatermistrza Komendy Okręgu i jest 

na jego tropie,Dzięgielewski uprzedzony o niebezpieczeństwie 

przez Stanisławę Bizanową należącą do obstawy dowódców uratował* '• 

cię w melinie(wskszanej przez Kazimierza Antoszewskiego /Sobola/, 

W Inspektoracie brodnickim często przebywał szef sztabu Okręgu * 

Józef Chyliński /Wicher i inne ps/,Odprawy jego z członkami szta­

bu Inspektoratu m.in.odbywały się w mieszkaniu Darniny,którą fci* 

cher darzył całkowitym zaufaniem,U niej także często kwaterowała 

od czerwca li>44 r,toruńska kurierka szefa sztabu Irena Jagielska

/Ews$#Dsrnina potrafiła mimo różnorodności obowiązków konspira­

cyjnych prowadzić pracę bezpiecznie z maksymalną ostrożnością,

Kiedy w roku 1J43 objęła funkcję komendantki wojskowej służby

kobiet /w skrócie WSK/ Inspektoratu Brodnica,zorganizowała od»

wywiadowcze do punktów Komendy Okręgu w Toru-

wyższych przyjeż- 

Inoaci: Po areszto-
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rębne zespoły służb kobiecych i kontaktowała się raczej tylko m

---  kierowniczkami zespołów-3ekcji WSK.Były to: sekcja

kurierek i łączniczek dowodzona przez ftandę Cybulską /Ada/,sekcja 

sanitarna nosząca kryptonim PCK kierowana przez Irenę Wiwatowską /f; 

/Flora/,sekcja opieki nad aresztowanymi i ich rodzinami - przewod­

niczyła jej Lidia Zakrzewska /Orchidea/,zastępczyni Darniny* 

Czwartą sekcją, wywiadowczą, kierowała sama Darnin-a. Funkcjonowa­

ła również sekcja piąta,kwaterunkowo-gospodarcza,jednakże nie u-

stalono,kto był jej kierowniczką,
konspiracyjnej

Zleleniewska-Darnina oddana pracylbez reszty wprowadziła do niej 

również swoje rodzeństwo.Brat Jan /Osa/ był łącznikiem między pla­

cówką jabłonowską A K i Inspektoratem Brodnica.Wraz z nim Darnina 

prowadziła regularnie w drugiej połowie 1344 r.dwa razy w tygodniu

o określonej godzinie wieczornej nasłuch radiowy w jego mansardo­

wym mieszkaniu przy ul.Kopernika 7. 1 ' domu tym mieszkało 7 Niem­

ców,w tym funkcjonariusz Eripo /policji kryminalnej/.

Siostra Darnina Marta /Strzecha/,pielęgniarka z zawodu miała 

przydziai do sekcji sanitarnej WSE.

Daiałalność konspiracyjna Darniny skończyła się tragicznie. 

Została aresztowana na ulicy w drodze do pracy w dniu 3#stycznia 

1345 r,Aresztowanie jej było powiązane z ujęciem przez Jagdkom- 

mando ^jednostka do walki z partyzantami/ członków grupy spado­

chroniarzy" polsko-radzieckich w pobliskiej wsi Pokrzydowo.Ukrywa- 

nie w tej wsi kilku spadocnroniarzy spowodowało zastrzelenie 17 

jej mieszkańców w dniu 23.XII 1344 r , Podczas rewizji zagród Niem­

cy natrafili na duży magazyn leków i materiałów opatrunkowych;*

Była to ukryta składnice brodnickiej sekcji sanitarnej USE prze­

znaczona dla zaplanowanego na okres powstania szpitala polowego. 

'Śledztwo wspierane przez konfidentów ogarnęło w dfaiach od 30 ,XII 

do 3,1 1345 r , przeszło 70 aresztowanych z całego brodnickiego 

inspektoratu,Kilkunastu spośród nich,w tym conajmniej 3 młodych
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6 A\
kobiet z WSK,zginęło w marszu ewakuacyjnym z więzienie brodnickie­

go, s którego wyprowauzono więźniów w dniu 13 ,stycznia 1345 r. Zos­

tali zamordowani w niewyjaśnionych dotychczas okolicznościach praw­

dopodobnie w lasach nadnoteckich,

Z wszystkich wówczas aresztowanych Darnins była najciężej torturo­

wana,przetrzymywana w izolatce.Ciastapo wiedziało z przebiegu śle­

dztwa, że Darnina jako członek sztabu Inspektoratu znała bardzo wie­

lu konspiratorów,znała także punkty kontaktowe w Grudziądzu i To­

runiu { prowadzące do sztabu Kolendy Okręgu#Jej milczenie uratowało

dalszych conajiuniej kilkudziesięciu ludzikairalina -jedyna z całej
6

grupy więźniów brodnickich - została zamęczona w śledztwie dnia

stycznia 13*6 r . Oględziny dekarskie w czasie ekshumacji wdniu 8,
\

marca tegoż roku wykazały okrutne okaleczenia jako przyczynę śmier­

ci,Jest pochowana na cmentarzu brodnickim.

tarnina jako jedna z nielicznych odznaczonych kombatantek pomorski* 

kich otrzymała Srebrny Krzyż Zasługi z Mieczami /Rozkaz Komendan­

ta Okręgu 221/P z dnia 11.XI 1544 r,/.i& pamięci wielu ludzi pozos­

tała żywa postać tej szczupłej skromnej spokojnej kobiety,zawsze 

uczynnej,życzliwej dla wszystkich#oddanej służbie i rodzinie, 

Wniosek o n^/anie imieniem Zieleniewskiej-Iarniny jednej z ulic 

jej rodzinnego miasta Brounicy znajduje się w tamtejszej Miejs­

kiej Radzie Narodowej,
Elżbieta Zawacka 

Literatura. Zawacka E .,Z  dziejów brodnickiej A K -Kobieca służba 

sanitarna, "Nowości",1382,nr 13 .III  i dalsze.

Relacje v.zbiorach autorki:Barb&ry Stawińskiej-Ziele-
1 y t&U- fy

niewskiej,K. Antoszewskiego ,M.Stemplewskiej,I.Jagi6lski< 

J.Karlsa,E.Kamiń3kiej, W,Wróblewskiej
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Z ielen iew sk a  W ła d y s ła w a  ps. „Darnina”, „Ra­
kieta" (1896-1945), kier. Referatu WSK Insp. AK
Brudnica.

Urodzona 19 VIII 1896 r. w Brodnicy jako 
najstarsza z sześciorga dzieci przedsiębiorcy bu­
dowlanego Jana i W alerii z d. W rońskiej. W do­
mu wychowywana w atm osferze polskości. U koń­
czyła niem iecką szkołę średnią dla dziewcząt w 
Brodnicy. Po śmierci ojca w 1924 r. i matki w 
1926 r. zastąpiła rodziców dwojgu najmłodszym z 
rodzeństwa. Od 1920 r. pracowała aż do wybuchu 
wojny jako sekretarka Prokuratury Powiatowej w  
Brodnicy. (Prokuratura obejm owała także powia­
ty lubawski i działdowski, graniczące z Prusami 
Wschodnimi i bywała często zmuszana do reago­
wania na antypolskie wystąpienia N iem ców). Z ieleniewska, jako w ieloletnia pro- 
tokulantka, była znana i znała wielu m ieszkańców tych powiatów. Była czynna także 
społecznie, m.in. w Przysposobieniu Wojskowym K obiet (PW K).

W dniu 1 IX 1939 r. Zieleniewska została ewakuowana wraz z Prokuraturą ze 
względu na ow ą polityczną jej działalność. Transport w ielokrotnie bombardowany, 
w którym Zieleniew ska z siostrą Martą, zawodową pielęgniarką, pełniła funkcję 
sanitariuszki, d o t a r ł  aż  d o  Ł u cka .  Siostry wróciły po kryjomu do Brodnicy w końcu 
października 1939 r.

W czasie okupacji Zieleniewska mieszkała w Brodnicy razem ze swoją ciotką 
przy ul. Przykop 52. W obec grożącego wywiezienia na roboty do N iem iec podjęła 
pracę w urzędzie do spraw gospodarki ziem ią (Bodenam t), wykorzystując ją dla 
uprzedzenia niejednej polskiej rodziny wiejskiej o mającym nastąpić wysiedleniu  
i wywiezieniu do Potulic. Potem  jako ciężko pracująca robotnica dojeżdżała do 
fabryki zbrojeniowej w Łęgnowie k. Bydgoszczy. Od 1943 r. udało się jej uzyskać 
pracę księgowej w  prywatnej brodnickiej firm ie N iem ca Hinza. M im o w ielokrot­
nych nacisków nie złożyła wniosku o wpis na niem iecką listę narodowościową. Je- 
sienią 1944 r. została zm uszona do ciężkiej pracy przy kopaniu rowów w Karbowie 
pod B r o d n ic y _________ „_____„_____________ Q_____________ .0  t < .

zastrzelenie 17 jej m ieszkańców w dniu 29 XII 1944 r. Podczas rewizji zagród N ie­
mcy natrafili na duży magazyn leków, narzędzi medycznych i materiałów opatrun­
kowych. Była to składnica brodnickiej sekcji sanitarnej WSK, przeznaczona dla 
przygotowanego na okres „Burzy” szpitala polowego. Śledztwo wspierane przez 
konfidentów ogarnęło przeszło 70 aresztowanych z całego Inspektoratu. Kilkanaś- 
cioro spośród nich, w tym co najmniej 9 młodych kobiet z W SK zginęło w marszu 
ewakuacyjnym z więzienia brodnickiego, z którego wyprowadzono w ięźniów  w dniu 
18 /? / 1 1945 r. Z e wszystkich aresztowanych więźniów Zieleniewska była najciężej 
torturowana, rozpoznana jako posiadająca najwięcej informacji. Jej m ilczenie ura­
towało życie dalszym co najmniej kilkudziesięciu Polakom . Została zam ęczona  
w śledztwie dnia 6 I 1945 r. Oględziny lekarskie w czasie ekshumacji w dniu 8 III 
1945 r. wykazały okrutne okaleczenia jako przyczynę śmierci, Pochowana na 
cmentarzu brodnickim.

Zieleniew ska jako jedna z nielicznych odznaczonych pomorskich kombatantek  
otrzymała Srebrny Krzyż Zasługi z M ieczam i (Rozkaz KO 221/BP z dnia 11 XI 
1944 r.).

Siostra Zieleniewskiej Marta ps. „Strzecha”, pielęgniarka z zawodu była czynna 
w opiece społecznej. Zaprzysiężona przez Franciszka Jarzębowskiego ps. „Bluszcz”, 
„Sito”, pełniła funkcję łączniczki Sztabu Insp. Brodnica.

AP AK, Akta Okr. Pom. AK, sygn. 13, T.: Antoszewski K., Jagielska I., Kamińska E., 
Karls J., Konarzewska K., Łangowska I., Psuty K., Ronowska H., Stawińska-Zielenie- 
wska B., Stemplewska M., Wróblewska W., Wultański J., Zieleniewska W.; S ł o w n i k  

u c z e s t n i c z e k : .  ^ W a t k a - p o d z i e m n a . . . ; Z a w a c k a E., W ł a d y s ł a w a  Z i e l e n i e w s k a ,  [w:] 
Z a s ł u ż e n i  P o m o r z a n i e . . . ,  s. 218-222; T a ż ,  S z k i c e  W S K . . .

■i i - -
' Elżbieta Zawacka
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Wandy w pobliżu Brodnicy, wyskakując przed stacyjką z pociągu, stamtąd szedł 
piechotą). Zapewniała mu też obstawę (m.in. H elen ę Bizanową). M eldunki wysyła­
ła także do punktów Kmdy Okręgu w Toruniu oraz do punktów pocztowych Grussa 
w  Grudziądzu. Dodatkowym  ważnym zadaniem  Zieleniewskiej był kontpvywiad, 
wywiad więzienny i ochrona członków Sztabów Z W Z -A K , przebywających na tere­
nie Inspektoratu. (Tu bowiem  zajmował kilkutygodniowe kwatery szef Sztabu 
Okręgu Józef Chyliński). W  mieszkaniu Zieleniewskiej często odbywały się odpra­
wy szefa z poszczególnym i członkami Sztabu. Była darzona przez niego, podobnie 
jak przez Grussa, całkowitym zaufaniem. U  niej także m iędzy innymi często kwate­
rowała od lata 1944 r. toruńska kurierka osobista szefa Sztabu Irena Jagielska ps. j 
„Ewa”. Zieleniewską potrafiła m im o różnorodności obowiązków konspiracyjnych] 
prowadzić pracę bezpiecznie, z maksymalną ostrożnością i przytom nością umysłu,] 
Kiedy w  1943 r. objęła funkcję referentki W SK Insp. Brodnica, włączyła do służby 
swoje wychowanki z PW K i zorganizowała odrębne zespoły służb kobiecych, konta-̂  
ktując się  raczej tylko z kierowniczkami zespołów -sekcji WSK. Były to: Wanda Oj- 
bulska ps. „A da” —  sekcja łączności, kurierek i łączniczek, Irena Wiwatowska ps. 
„Flora”,1 sekcja sanitarna mająca kryptonim „PCK”, Maria Lidia Zakrzewska ps. 
„Orchidea”, zastępczyni Zieleniewskiej i kierowniczka sekcji „O pus” (opieki nad- 
aresztowanymi i ich rodzinami). Czwartą sekcją wywiadu kierowała sama Ziele- 
niewska. (Funkcjonowała również sekcja piąta, kwaterunkowo-gospodarcza, nie: 
ustalono nazwiska kierowniczki). W iadom o, że Zieleniewską kontaktowała się 
w 1944 r. z Zofią Raszówną ps. „Myszka”, kier. Referatu W SK Insp. Włocławek. 
W prowadziła też do konspiracji swoje rodzeństwo. Brat Jan ps. „O sa” był łączni­
kiem m iędzy Placówką Jabłonowską A K  i Sztabem Obwodu Brodnica. Wraz z nim: 
Zieleniewską prowadziła w  drugiej połow ie 1944 r. regularnie dwa razy w tygodniu
o  określonej godzinie wieczornej nasłuch radiowy „Burzy” w jego  mansardowym 
mieszkaniu przy ul. Kopernika 7, choć w dom u tym m ieszkało 7 N iem ców, w tym 
funkcjonariusz Kriminalpolizei.

Działalność Zieleniewskiej skończyła się tragicznie. Została aresztowana na 
ulicy w  drodze do pracy w dniu 3 I 1945 r. A resztowanie jej było powiązane z uję­
ciem  przez Jagdkommando członków grupy spadochroniarzy polsko-radzieckich w 
pobliżu wsi Pokrzydowo. Ukrywanie w  tej wsi kilku spadochroniarzy spowodowało*

1 8 6
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Pomorscy patroni placów i ulic (93)
i 1

Władysława 
Zieleniewska
fiaac  i q ac\ WoiłDŻti," /w /^ l  i9s? (189b-194b)'
działaczka ruchu oporu w Brodnicy

Władysława Zieleniew­
ska urodziła się w  Bro­
dnicy dnia 12 sierpnia 
1896 roku. Była córką 
budowniczego Jana Zie­
leniewskiego i Walerii z 
dom u Wrońskiej. W  ro­
dzinnym mieście ukoń­
czyła Miejską Żeńską 
Szkołę Średnią. Do wy­
buchu wojny pracowała 
jako sekretarka w  bro­
dnickiej prokuraturze.
Podczas okupacji zatru­
dniono ją najpierw w  
charakterze robotnicy, 
a później księgowej w  
Brodnicy, Łęgnowie pod 
Bydgoszczą i znowu w
Brodnicy. Pracując w  brodnickim urzędzie ziem­

skim (Bodenamt) zbierała informacje, jakie gospo­

darstwa polskie przeznaczono dla przybywających 

z krajów bałtyckich oraz Besarabii Niemców i 

ostrzegała prawowitych właścicieli. Dzięki temu 

wielu Polaków m .in. w  Podgórzu, Szczuce oraz 

Szymkowie mogło się ukryć i tym sposobem unik­

nęło deportacji do obozu w  Potulicach.

W roku 1940 przystąpiła do ruchu  oporu. Zaprzysiężo­
n a  została w Związku Walki Zbrojnej, przekształconego 
później w Armię Krajową. Przybrała wówczas pseudonim  
„Darnina”, potem także „Rakieta”. Swoje mieszkanie w 
Brodnicy przy ulicy Przykop 52 udostępniała przedstawi­
cielom konspiracji. Tam między innymi odbywały się od­
prawy szefa sztabu Komendy Okręgu Pomorza AK ppłk. 
Józefa Chylińskiego ps. „Wicher". Z m ieszkania korzystał 
również organizator inspektoratu  brodnickiego AK, szef 
wywiadu KOP kpt. Józef G russ ("Stanisław”, „Józef). Od 
roku 1943 pełniła funkcję kom endantki Wojskowej Służ­
by Kobiet inspektoratu  Brodnica (kryptonim „Browar”), 
obejmującego powiat brodnicki, nowomiejski i rypiński. 
Podlegało jej pięć zespołów sanitarnych.

Za działalność w ruchu  oporu rozkazem Wodza Naczel­
nego n r  2 2 1 /4 4 /P  z dnia 11 listopada 1944 r. otrzymała 
Srebrny Krzyż Zasługi z Mieczami.

Po wykryciu m agazynu m ateriałów opatrunkowych w 
Pokrzydowie przez przypadek została aresztow ana 3 
stycznia 1945 roku. W związku z tym, że znaleziono przy 
niej m ateriały obciążające, osadzono ją  w brodnickim  
więzieniu. Mimo okrutnych to rtu r nie wydała nikogo, ra ­
tu jąc w ten sposób życie wielu innym akowcom. Śmierć 
poniosła 6 stycznia 1945. Hitlerowcy rozpuścili pogłoskę, 
iż w celi więziennej popełniła samobójstwo przez powie­
szenie się. Jed n ak  ekshum acja jej zwłok przeprowadzona 
8 m arca 1945 wykazała, że przyczyną śmierci były liczne 
urazy ciała zadane tępym narzędziem. Spoczęła na  
cm entarzu parafialnym  w Brodnicy.

Jej nazwisko figuruje na  umieszczonej na  m urze cm en­
tarnym  tablicy pamiątkowej poświęconej zamordowanym 
n a początku 1945 roku żołnierzom brodnickiego inspek­
to ra tu  AK. Rada Miejska uchw ałą n r  V II/48 /89  z dnia 28 
czerwca 1989 nadała  nowo powstającej ulicy na  Osiedlu 
Michałowo w Brodnicy imię Władysławy Zieleniewskiej.
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Pan Przewodniczący

Miejskiej Rady narodowej w Brodnicy,

Otrzymawszy dnia l,bo pismo Miejskiej Rady Uardłdowej L.dz, 

BRN-27/81 uprzejmie przekazuję następujące informacje:

% moich zbiorach historycznych gromadzonych od kilkunastu 

lat znajdują się dwa dokumenty stwierdzające przydział "Darniny", "Ra­

kiety" tzn.Władysławy SCieleniewskiej do Inspektoratu Brodnica krypto- 
mianowicie

nim "Browar« »acaxxi8xxy*riat do komórki wywiadu "Browaru" oraz funkcję 

referentki wojskowej służby kobiet w sztabie obwodu "Maliny",tzn.ob­

wodu Brodnica,Jeden z tych dokumentów to oryginalny wykaz odznaczeń 

żołnierzy Okręgu Pomorskiego AK podpisany przez komendanta Okręgu 

płka Jana Pałubickiego ps"Janusz","Piorun",dtugi to pismo pt. "Działal- 

ność wojskowej służby kobiet w Okręgu Pomorskim ZIZ-AK",jakie nadesłał
Ą>r̂

mi dnia 2 ,VI 1976 r.na moją $śbę były szef sztabu Komendy Okręgu Po­

morskiego AK ppłk.Józej Chyliński ps "Piotr"."Micher" /mieszkający o-
zasłużonycb

becnie w Kanadzie/.% piśmie tym wśród wykazu 5óVżołnierzy«.kobiet z te­

renu Okręgu "Darnina" jest wymieniona na piątym miejscu;/w wykazie tym 

znajduje się 5 dalszych nazwisk z obwodu "Maliny” a łącznie 9 z całego

inspektoratu "Browar"^)

Poza wymienionymi dokumentami odnalazłam wzmianki o działalności

"Darniny" m.in. w następujących relacjach brodniczanek:

1 , Kozłowska Krystyna,obecnie Osińska ps"Magnolia",58-500 Jelenia Góra

ul,Bartka Zwycięzcy 1 /2 ; 2,Stemplew*ka Maria obecnie Ostrowska pa"Fa-

szyna" Brodnica,ul.Świerczewskiego 17 ;Stawińskiej^Zieleniewskiej- Bar- 

barjt, Brodnica,Duży Rynek ll;Zakrzewska Zofia pa "Chryzantema",Bydgoszcz

ul.Armii Czerwonej 14/5 a także w relacji kurierki szefa sztabu Kooen-
obecnie Nowakowej 

dy Okręgu Ireny Jagielskiejvps*£wa"mieazkającej «  Anglii Leicester,

Byway Rd 13,

Chciałabym poddać Szanownej Radzie Miejskiej myśl,czy nie należało 
by uczcić wszystkich poległych brodniczjrr>-akowców pomnikiem,na którym 
umieszczono by ich nazwiska i przydziały.

Łączę wyrazy poważania 5,
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Toruń,dnia 9,października

Pan Przewodniczący

Miejskiej Rady Narodowej w Brodnicy.

W ślad za pismem moim z dnia 2 #bm., napisanej w poś­

piechu w sprawie projektu nazwania jednej z ulic Brodnicy imieniem 

Władysławy Zieleniewskiej ^Darniny",poległej bohaterki walk o nie­

podległość z lat 1939-1945, odsyłam w załączeniu dołączone do pisma 

Miejskiej Bady Narodowej papiery /pismo K.Antoś zswskiego i pismo 

Zarządu Koła ZBoWiD w Brodnicy/.

Przy okazji proszę uprzejmie zamienić ostatni akapit 

mojego pisma z dnia 2#BM. następującym tekstem:

Popierając jak najusilniej omawiany w piśmie Miejskiej Rady Na­

rodowej projekt nadania jednej z ulic Brodnicy nazwy Władysławy Zie 

leniewskiej,chciałabym poddać Szanownej Radzie dodatkowo myśl, czy 

nie należałoby uczcić także wszystkich brodniczan-akowców,którzy 

polegli w czasie wojny pomnikiem głoszącym ich nazwiska i przydział

Łączę wyrazy poważania
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rJx> 2 a "■ Svs3 od/~'̂~' a~Ą—
t-'b/YDiUM 1

iskisj Rady Nare<iow l i f t i « i , i M i  23*03*1984 r .
87-300 BRODNICA "  ' ‘

m m  > w r i  i a h

Ti"w jpiltiim Miejskiej Rady ¥mfnViaeJ v BgodatŁoy 

po [ii i winni! WiiniiTii eektośol dot* m m m IoIw  ait*

oraz opinii wyradonysh przez • SBĜ łJD, deo. dr batu 8Ułd«t« 

Sawoclaj arsa Z&rząt? 2 oę«arsystaa KiogiaSiowrkiej

poniżej intonuje in

Siiate||M grupa ocdb *  v okresie ©icupscjl m  —

aa terenie s&aata i powiatu brodnickiego organizacyjnie 

nfOefcała do MmadŁl Krajowej i  byłe s a k w p iZ D m .

V związku a powyższym nazwanie nile <■>< «ti poGSC3QgŚXjĵ rCIl 

członków AK «* »  w oełni o<!brM  ertyl oCŁfr Aład & ale aa noane 

dostatecznie "P ^P fffWH ffpOłOftOetffflFPB TWI"T1QT B&Vtfl«

ntMBfl ood mma3» dsiałalmśd oałeri « »«*  na teranie 

miasta 1 powiatu brodniokieflp uchwnfrg Kr ZZYH/97/&4 M B  a M a  

27 etycznie 1984 r* jedną a nile te OaŁodłn •  Chrobrego * •  

nrizw*>s ulioą kraAt Krajowej oraz tradycyjną nazwę Plac 

Zwycięstwa na Ilac 3 Kaja*

Xa podjętą inicjatywę 1 wniosek £rezydia» Siej sklej 

Rady Harodowej w Brodnicy wyraża serdeczne podziękowanie*

1. Solskie Townr&ystwo Histeryczne 
Oddsiał v ^ozuftlu ul.Pl./i.Czerwonej

2« doc.dr hab* Elżbieta 
Tortó nl.Oact.rlaa 136/26
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Urząd M iejski
w Brodnicy
Iział Urbanistyki

BA 0717-071/03
Brodnica,dnia 03.09.2003r.

%

Szanowna Pani 
Profesor
Elżbieta Z a w a d a

Szanowna Pani Profesor,
spełniając Pani prośbę, przekazaną przez Pana Jana Zakrzewskiego,

0 nazwanie jednej z ulic w Brodnicy imieniem Władysławy Zieleniewskiej pragnę 
Panią poinformować, iż w naszym mieście już od 1989r. istnieje ulica Władysławy 
Zieleniewskiej.

Miejska Rada Narodowa w Brodnicy uchwałą Nr VII/48/89 z dnia 28 czerwca 
1989r. nazwała tak jedną z ulic na Osiedlu Michałowo.

Na tym osiedlu wszystkim nowym ulicom patronują zasłużeni Brodniczanie: 
Jan Janaszek, Bolesław Jastrzębski, Feliks Smoczyński, Klemens Klinicki
1 oczywiście Władysława Zieleniewska.

Na ręce Pana Jana Zakrzewskiego przekazałam dla Pani Profesor plan
miasta Brodnicy. -------- — —

Proszę przyjąć wyrazy najwyższego szacunku.

mgr Teresa iKwiatkowskaTeresayKwiatkow;

Naczelnik 
Wydziału Urbanistyki

Do wiadomości:
1. Pan Jan Zakrzewski 

ul. Pucka 7
85-712 Bydgoszcz

4'
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Urząd M iejski 
w Środnicy

'/ydział Urbanistyki

BA 0717-071/03
Brodnica,dnia 03.09.2003r.

O

F U N D A C J A  
"Archiwum i Muzeum Pomorskie 

Armii Krajowej oraz Wojskowej Służby Polek" 
w  Toruniu Szanowna Pani 

Profesor
Elżbieta Zawadzka

Załączniki:

Referent:..

Szanowna Pani Profesor,
spełniając Pani prośbę, przekazaną przez Pana Jana Zakrzewskiego,

0 nazwanie jednej z ulic w Brodnicy imieniem Władysławy Zieleniewskiej pragnę 
Panią poinformować, iż w naszym mieście już od 1989r. istnieje ulica Władysławy 
Zieleniewskiej.

Miejska Rada Narodowa w Brodnicy uchwałą Nr N/ll/48/89 z dnia 28 czerwca 
1989r. nazwała tak jedną z ulic na Osiedlu Michałowo.

Na tym osiedlu wszystkim nowym ulicom patronują zasłużeni Brodniczanie: 
Jan Janaszek, Bolesław Jastrzębski, Feliks Smoczyński, Klemens Klinicki
1 oczywiście Władysława Zieleniewska.

Na ręce Pana Jana Zakrzewskiego przekazałam dla Pani Profesor plan 
miasta Brodnicy.

Proszę przyjąć wyrazy najwyższego szacunku.

mgr TeiTeresa Kwiatki
—i 

Naczelnik

Kwiatkowska

Naczelnik 
Wydziału Urbanistyki

Do wiadomości:
1. Pan Jan Zakrzewski 

ul. Pucka 7 
85-712 Bydgoszcz
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Z ielen iew sk a  W ładysława, ps "D a r n in ę " , n ie  zam ężna ,urzędniczka  

'&IV i 2 . 0#«1896 r ,  w B ro d n icy , córka budowniczego Jana Z „ i  W a le r ii  z d ,  
zamordowana 6 ,0 1 .1 9 4 5  r a w w ię zie n iu  w Brodnicy W rońskiej
zam ieszkała  w c zasie  okupacji w B ro d n icy , u l ,P rzy k o p  52

Czynna w samopomocy cyw ilnej JJBsna”
Zaprzysiężona  1940  / ? /  Współpracownica kmdta in s p ,B r o d n ic a (i  k i e r ,V  K 
in s p , "B lu s z c z a "
W 1943  r* prawdopodobnie r e f ,W 3K  obwodu Brodnica} w 1944 r ,  re f ,W SK  
In s p ,B r o d n ic  a / ? /
J e j  m ieszkanie  było punktem kontaktowym dla  s ze fa  sztabu K ,0 , .p r z y j e ż ­
dżają cego  do B ro dn icy ; W 1944  r„ kwaterowała jego kurierkę  "Ewę” 

Prow adziła  w m ieszkaniu swojego brata  J a n ^ p s . " O s a "  nasłuch radiow y .

Aresztowana 3 ,0 1 ,1 3 * 5  r , , zamęczona to rtu ram i.p rze z  swoje bohaterskie  
m ilc zen ie  uratowała k i l k a d z ie s ią t  osób od śm ierci,,

Rozkazem  " . O .  L , 2 2 1 /4 4  z dnia  1 1 ,1 1 ,1 9 4 ^  r ,o d zn ac zo n a  S r ,! * ,Z .  z TI,

Ź ró dła : r e la c ja  2^6 szw agierk i Barbary S taw iń sk ie j- Z ie le n ie w sk ie j  
"  E lż b ie t y  JTamińskiej 

sprawozdanie S ze f '' Sztabu K .O .P o m o rze ; l is t y  odznaczeń * \ 0 , 
l ic z n e  wzmianki w korespondencji * ! ,Z , z kobietam iśżołnierzam i 

z terenu insp ,**rodnica  

HU- ( Men^u, fo
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* D*rnin» • . *  Kakł*t* "  /1 2 ,V U I '

1896 - /

H r ,  w Brodnicy jako córka budowniczego Jana Zicleniewakiago i Malarii

z d , fcrońska,Przed wojną urzędniczka prokuratury w Brodnicy,V czaaia 

okupactfi aktarowana przaz Arbeitsaot do pracy w Brodnicy,następnie na 

krótko do Fordonu i znowu do Brodnicy jako ksifgowa.Czynna w saaopo- 

uocy społecznej.Zaprzysiężona w Z IZ w 1940 r. była bliaką współpracewni-

ozką inapaktora rejonowego •*- Browaru £ i jego kierownika łączności. 

Była tai wywiadowczynią azjife wywiadu ST.C^/^ej mieszkania bywało adeja- 

cem odpraw azafa aztabu K ,0*/0d  1943r.pełniła funkcję referentki ESK 

obwodu B rodnie a, Aresztowana 3,I,l045rtorturow8r?« wyjątkowo okrutnie

ze względu na jej milczenia,które uratowało życie rdelu znanym jej 

konspiratorom inapektoratu " Browar ” i K ,0#, po trzech dniach zatarła 

zaręczona przez gestapo,

h
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Gruss kontaktował się z Laskowskim (Brodnica AK) 
przez Zieleniewską w roku i 94 Ir.

18
ZIELENIEWSKA WŁADYSŁAWA BRODNICA AK

T.: Laskowski Bolesław, Insp. Brodnica, H-56, V/i5 

MGr'9 4
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B^odĵ Lccu

WŁADYSŁAWA ZIELENIEWSKA i O

Aresztowana ok. 2.1.1945r. w związku z wsypą 
pokrzydowską i przebywająca w więzieniu w Brodnicy 
obok: Krystyny Kozłowskiej, Marty Zieleniewskiej 
Wandy Cybulskiej, Haliny Gacy, Mirosławy 
Karbowskiej, O^minowej (Franciszki Oziminowej) 
-pracownicy apteki w Brodnicy, Zofii Zakrzewskiej, 
Adelajdy Główczewskiej, (Jadwigi)Cyrkiaf, jej matki 
(Zofii) Cyrklaf, (Ireny) Wiwatowskiej (łącznie 

ok. £1 kobiet), Henryka Sitniewskiego, Bogdana 
Gacy, dra (Nikodema) Wiwatowskiego, Emila Tomczyka,
(Jarzembowskiego) i in. mężczyzn.
Siedziała w pojedynczej celi.

2r.: rel.wł. Krystyny Kozłowskiej, teczka tejże.
I, k.6-7. Cbtn/U. '3^
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ZIELENIEWSKA WŁADYSŁAWA p s ,"Darnina" Brodnic;
AK

Stempiewska Maria zam.Ostrowska ps."Faszyna" - 
łączniczka AK na trasie Brodnica-Osiek-Rypin. 
Docierała z rozkazami m.in. do Władysławy 
Zie1eniewskiej ps."Darnina" w Brodnicy.
W czasie okupacji Stempiewska znała Zieleniewską. 
Jej aresztowanie i śmierć wstrząsnęło środowiskiem, 

Maria Stempiewska zam. Ostrowska napisała wierss 
ku czci W .Zie1eniewskiej pt."Rocznica", Jego treść 
znajduje się w teczce Stemplewskiej (I, £/2-£v).

T.: Stemplewska-Ostrowska Maria, Insp. Brodnica, 
K-415, I, i/iv.
M G r J 9  4

i i
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ZIELENIEWSKA WŁADYSŁAWA

Przewodnicząca sekcji [WSK] AK w 
podwładną była Marta Kosmal owa z

S k

BRODNICA
AK

Insp. Brodnica. Jej 
sekcj i sani t . .

T.: Kosmalowa Marta, Insp. Brodnica, K-289, I, i/l 

MGr'9 4
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B r o dji i c a,
X X X X Jt je 3f##X X X X X X

AK
Z i e l e n i e w s k a  (i.ż.n.)

- pracowała w Wojskowej Służbie Kobiet 
w Brodnicy. Aresztowana w grupie 72 osób 
w grudniu 1944 lub styczniu 1945r. prawdopodob­
nie w więzieniu popełniła samobójstwo.

Zob. tom 23 - Stutthof, nr.174, St. Dzięgielewski 
K.Woj .
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H S r ' ^

'hnwd/waa,
/ K

Szef sekcji wywiadu Insp. Brodnica.
Współpracowała z nią ściśle Maria Lidia Zakrzewska 
ps."Orchidea-Roma", kierowniczka sekcji opieki WSK 
w Insp. Brodnica. Zieleniewską aresztowano w pierw­
szych dniach stycznia 19 45r. i najbardziej torturo­
wano w brodnickim więzieniu. Po trzech dniach zmar­
ła i pochowana została za płotem więzienia na cmen­
tarzu brodnickim. Po wyzwoleniu nastąpiła ekshuma­
cja zwłok potwierdzająca tortury stosowane na niej. 
Jej milczenie w więzieniu uratowało życie wielu
członkom AK. ____________
T.: Zakrzewska Maria Lidia, Insp. Brodnica, K-E79, 
k. I, 1/6.

ZIELENIEWSKA WŁADYSŁAWA p s ."Darnina" AK
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'BrrccOn̂ o-

Szef sekcji (WSK) Insp. Brodnica. D-ca sekcji 
wywiadu Insp. Brodnica. Ściśle współpracowała z 
siostrami Zakrzewskimi; Marią Lidią i Leokadią 
Zofią.
Współorganizatorka wraz z Leokadią Zakrzewską 
ps."Chryzantema" grupy ochrony odpraw oficerów 
Sztabu Okręgu w Brodnicy w lipcu i943r. na pole­
cenie d-cy grupy ochrony oficerów Sztabu Okręgu 
ps."Józef". Grupę tworzyli młodzi zaufani ludzie, 
których zadaniem była obserwacja terenu miasta i 
zdobywanie informacji o zachowaniu się Niemców, a 
szczególnie policji i gestapo. Obserwacje dotyczy­
ły ulic i obejść domów: Wrońskich ps."Krawcowa", 
Wróblewskiej ps."Róża", Bizanowej ps."Stanisława", 
Cybulskiej ps."Ada". Mieszkania te przewidziane 
były na miejsca odpraw oficerów Sztabu Okręgu. 
Szefem grupy została "Chryzantema". Jednym z 
członków był Jan E.Zakrzewski ps."Smyk". 
Aresztowana w okresie: koniec XII.1944- początek 
I.1945r. w grupie 13 osób ("tragedia pokrzydow- 
ska").

T.: Zakrzewski Jan Edmund, Insp. Brodnica, 1/7-8,
1 1 - 1 1 v  5 H o jk c l - U dU cLt% y .  V>rraJlnlco-, k X,
MGr 199 4

ZIELENIEWSKA WŁADYSŁAWA p s ."Darnina” AK
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13

Zaprzysięgła do AK Walerię Wróblewską ps."Róża" z 
Brodni cy.
Aresztowana w czasie aresztowań brodnickich, rozpo­
czętych w i944r. Nie zdradziła nikogo pomimo 
strasznej masakry, jaką zafundowali jej Niemcy. 
Dozorcą więziennym był wówczas przedwojenny 
podoficer Prus. Ten miał dostarczyć Zie1eniewskiej 
fiolkę z trucizną. Nie wiadomo czy z niej 
skorzystał a .
Wśród aresztowanych, którzy nie przeżyli znaleźli 
się: dr Wiwatowski, jego żona Wiwatowska, Karbow­
ska, Gacanka, Oziminowa, Zakrzewska, Tadeusz 
Fiutowski, Jarzembowski.

ZIELENIEWSKA WŁADYSŁAWA AK

T.: Wróblewska Waleria, Insp. Brodnica, K-2S1, k.I, 
2/2, 6v, 8-8v j Il/i ,2.

MGr 199 4

111



112



113



114



115



116



117



118



119



120



121



122



123



124



125



126



127



128



129



130




